2002年上海市“白猫杯”应用化学与技能竞赛初中组初赛试卷
编号     区（县）      学校          __ 年级      姓名        __得分____________
试题说明：本试卷共2页，满分100分。考试时间：1小时15分钟
1． 可能用到的相对原子质量  O：16.0 ，S：32.1 ，Na：23.0 ，Ba：137.3 
一、填空题（共51分）

1、 普通合成洗衣粉中所使用的阴离子表面活性剂的化学名称是                ，其主要助剂是              ；肥皂的主要成份是                 。

2、 红药水与碘酒不可以混用，因为如果将它们混用，将会产生有毒的        __ 。

3、 碘化钠容易跟空气中的氧气反应，这时碘化钠被氧化，生成的      能在常温下升华。因此，现在制造加碘盐时，一般都不添加碘化钠，而改加不容易被氧化的    __________。 
4、 检查酒精中是否含有水分时，通常将少量无水硫酸铜投入酒精中，如果含有水分， 则无水硫酸铜由      色变       色，反应方程式为                        ____________ 。

5、五光十色的霓虹灯，其灯管里充入了各种特殊的气体，接通电源后就能发出各种颜色的光。例如，粉红色的灯管中充的是________，红色的灯管中充的是_________，紫色的灯管中充的是__________。

6、体操运动员手上擦的“镁粉”的主要成份是        ，其作用是        ____和      ________ 。

7、通常导致污染环境的“三废”是指       __ 、        __和        __。

8、将氯酸钾和红磷混合可制成发令枪火药，它一经撞击会发出响声，并产生白烟。写出其化学反应方程式                                        。

9、白色污染主要指由             和            组成的泡沫塑料制品对环境造成的污染。解决的最好办法是                                              。

10、 实验室中常用的变色硅胶，在吸水前呈    色，被水饱和后呈      色。为了使硅胶具有上述的变色性能，制备时须添加的化学物质是          。

11、 感光材料存放的主要要求是___________、_____________和_____________。

12、 通过酸碱中和滴定的方法，可用标准盐酸溶液来测定氢氧化钠溶液的浓度，滴定时使用甲基橙作指示剂。滴定时盛放标准溶液的仪器是            。当滴定到终点时，溶液的颜色由    色变为     色。

13、 解释以下事实：

①盛放碘片的容器不可用铁盖子,其原因是                                   ____________ __;②装汽油的瓶子不宜用橡皮塞, 其原因是                                    ______________ ;

③装硫化钠的瓶子不用玻璃塞, 其原因是                                    ______________  ;④浓硫酸可以用铁槽车运输,是因为                                        ________________ ;

⑤液氯可以用钢筒储存,是因为                                         __________________  
14、卤化银变色眼镜的镜片和普通照相感光胶片中都含有卤化银。镜片受强光照射变色是因为卤化银在光的作用下发生化学反应，其化学反应方程式是               ______________________________，

普通照相感光胶片曝光时发生的化学方程式是                                ________________，

两者不同的是                                                           ________________。

15、 取一个平底烧瓶，配一个带有玻璃管的单孔橡皮塞，在玻璃管插入烧瓶的一端扎上一个“洋泡泡”。在平底烧瓶中通入二氧化碳，直至充满。再将单孔橡皮塞塞紧。请你设计两种能使“洋泡泡”自动膨胀变大的方法。方法一：                                                               __
方法二：                                                                           
16、优质酒的特征之－是：“醉也不上头”（头不疼）。但是，用糖厂的糖蜜发酵后蒸出的酒往往是未醉先上头，因此需经特殊处理后才可饮用。一般的处理方法是：先向酒中加入适量的高锰酸钾溶液以氧化酒中的还原性杂质。在此过程中，高锰酸钾溶液的颜色从       色变成       色。然后再加入          并进行蒸馏，即可得到品质较好的酒。为了提高酒的产率，通常在加入高锰酸钾之前，还须加入适量的碱，把酒调节至弱碱性，否则会降低酒的产率，其原因是                                         。
17、10、汽车尾气中含有CO和NO等有毒气体，其净化过程如下：(1)在催化剂催化作用下，CO将NO还原成N2；(2)再通入过量空气，使剩余的CO完全氧化。试写出有关反应的化学方程式。

(1)                                                           
(2)                                                               

18、实验室配制硫酸亚铁溶液时，常加入少量稀硫酸和几枚铁钉，其作用分别是        和           。上述作用涉及反应的离子方程式分别是               ________和                             。
1、 简答题（共49分）

1、 (10分)大气中的氮氧化物，通常用什么方法测定？大气中氮氧化物主要以什么形式存在？测定时要采取什么措施？采用的试剂又是什么？
2、 (8分）食用盐（NaCl）为什么在空气中会发生潮解？为了使其不潮解，可采取什么措施（列举两种方法）？
3、（12分）为确定某碳酸钠样品（只含有少量硫酸钠杂质）中所含碳酸钠的质量分数，可进行如下实验：称取样品100.0克，加水溶解，在该溶液中加入过量的盐酸使溶液呈明显的酸性，再加入过量氯化钡溶液，过滤、洗涤沉淀，并将沉淀烘干，称量沉淀，其质量为12.50克。
请回答：
(1)溶液用盐酸酸化的原因是                                           
(2) 氯化钡溶液需要过量的原因是                                   
(3)判断氯化钡是否已过量的方法是                                    
(4)计算样品中含Na2CO3的质量分数

4、 （9分）市自来水厂在处理河水时，常常加入三氯化铁。这样做可以达到什么目的？写出有关化学反应方程式，这一做法是否影响到水的PH值？

5、（10分）河水里的微生物使有机物(以C6H10O5表示)转化为CO2和H2O的过程中所需的O2量叫生化需氧量（BOD），BOD是衡量水体质量的一个指标。
(1) C6H10O5和O2反应生成CO2和H2O的化学方程式为                             。
    (2) 20 ℃时，1.0 升某水体（假使该水的密度为1 克/毫升）中含有机物(C6H10O5)的质量分数为0.00050%。则该水体的BOD为                   克/升。
(3)若20 ℃时，1.0 升水中的O2 为0.0085克，则上述水体是否适合于鱼类生存？
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二、填空题（每空1分，共51分）
1、 十二烷基苯磺酸钠，三聚磷酸钠（Na5P3O10），硬脂酸钠C17H35COONa或（RCOONa）。

2、 HgI2。

3、 碘（或I2），碘酸钾（或KIO3）

4、 无色，蓝色，CuSO4+5H2O→CuSO4.5H2O。

5、氦，氖，氩；

6、碳酸镁，吸湿、加强磨擦。

7、废水、废气、废渣。

8、5KClO3+6P→5KCl+3P2O5
9、聚苯乙烯，聚乙烯，加入催化剂，使之降解变成二氧化碳和水。

10、蓝色，粉红色，钴盐。
11、避光，干燥，低温；
12、酸式滴定管，黄色，橙色。

13、铁被碘腐蚀，生成碘化亚铁；汽油使橡皮溶胀，导致汽油变质和橡皮塞损坏；硫化钠水解呈碱性，和玻璃中的二氧化硅反应生成硅酸钠，粘住瓶塞；浓硫酸能使铁的表面钝化；干燥的液氯不和铁反应。

14、2AgX [image: image8.wmf]点燃

2Ag+X2; 2AgX →2Ag+X2 ；变色镜中AgX分解是可逆的，而感光胶片中AgX分解生成的 X2被明胶吸收，使可逆反应2Ag+X2 [image: image2.png]


2AgX中的逆反应不易进行。

15、方法一：松开橡皮塞，在平底烧瓶中，加入适量活性炭，并迅速将橡皮塞塞紧。

   方法二：松开橡皮塞，加入适量烧碱（NaOH）溶液（或其它可溶性碱性溶液），并迅速将橡皮塞塞紧。
16、 紫红；淡褐；活性炭；高锰酸钾在酸性条件下氧化性强，会导致过多的乙醇被氧化。

17、(1) 2NO+2CO        N2 + 2CO2                             

[image: image1.png]


    (2) 2CO+O2  2CO2  (写催化剂也对)                   
18、抑制Fe2+的水解;防止硫酸亚铁氧化变质：
   Fe2＋＋2H20   [image: image3.png]


    Fe（0H）2＋2H+  ;  2Fe3＋＋Fe→3Fe2+   
1、 简答题（共49分）

1、（10分）大气中的氮氧化物，主要为NO，因此用比色法测定其含量时，先要将NO氧化为NO2，常用氧化剂是CrO3
2、 (8分)这是由于食盐中常含有氯化镁，氯化镁在空气中有潮解性。①为了防止食盐的潮解一般可将食盐放在锅中干炒，由于氯化镁受热水解后生成Mg（OH）2，在高温下完全变为氧化镁（MgO），失去潮解性。②将食盐在水中溶解、过滤、蒸发，制成纯度较高的的氯化钠，纯的氯化钠在空气中没有潮解现象。

3、(12分) (1) 除去CO32-，防止BaCO3沉淀生成                        

          (2)保证 将SO42-完全转化为BaSO4沉淀                          

          (3) 将生成的沉淀静置，使其下沉，再在上层清液中滴加BaCl2溶液，
(4)100.0—（142.1/233.4╳12.50）   ╳100%    = 92.39%                                 
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                    100

4、(10分)三氯化铁通过水解，产生氢氧化铁胶状沉淀，吸附悬浮物，达到水质澄清的目的。


FeCl3+3H2O  [image: image4.png]


  Fe（OH）3+3HCl

PH变小， 略偏酸性

5、（10分）(1) C6H10O5 + 6O2→ 6CO2 + 5 H2O                            
        (2) 0.0059克/升                                                 
(2) 因为0.0059 克/升(BOD) ＜ 0.0085克/升，所以适于鱼类的生存。

� EMBED Equation.3  ���
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